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ADECVAREA CAPITALULUI − OBIECTIV CENTRAL AL 

MANAGEMENTULUI PERFORMANŢEI ŞI RISCULUI BANCAR 

Mihail GÎRLEA 

Criza financiară a demonstrat anumite limite în ceea ce priveşte gestio-

narea eficientă a riscului. În acest sens autorităţile de supraveghere au dez-

voltat o serie de metode şi tehnici pentru a detecta, monitoriza şi previziona 

riscul. În contextul actual, pentru a îmbunătăţi stabilitatea sistemului bancar 

şi pentru a preveni riscul sistemic, s-a propus revizuirea Acordului Basel II.  

Consecinţa de bază a acordului Basel II a fost promovarea unor metode 

eficiente de evaluare şi administrare a riscului bancar, iar ajustările care s-au 

efectuat pe fiecare fază a activităţilor bancare, întărind capitalul bancar, a 

făcut posibilă rezistenţa băncilor la criza financiară. 

Organismele de supraveghere europene trebuie să monitorizeze atent re-

comandările „Basel III‖ pentru a se evita situaţia înregistrată, când s-a imple-

mentat Basel I şi când, prima măsură a băncilor a fost să reducă creditarea. 

Strategia de dezvoltare a băncilor universale se referă la creşterea de trei ori a 

capitalului minim, fără a-şi reduce activitatea de creditare, urmând să-şi 

mărească ajustările pentru viitoarele pierderi. Astfel, cele mai disputate 

cerinţe sunt cele legate de nivelul capitalului de bază şi gradul de îndatorare 

(leverage). Potrivit acestor recomandări, băncile vor calcula un indicator ce 

se numeşte „capital conservation buffer‖ şi va fi o cerinţă de capital 

suplimentară, peste capitalul de bază. Totodată, în cazul băncilor în care vor 

fi semnalate „condiţii excesive de credit‖ se va crea „o rezervă contraciclică‖, 

de 0-2,5%[3, p.93]. 

Implementarea „Basel III‖ la nivel naţional de către ţările-membre UE a 

început la 1 ianuarie 2013. Pană la această dată, băncile centrale ale ţărilor-

membre UE trebuiau să impună instituţiilor de credit normele metodologice 

specifice noilor cerinţe şi să ajusteze reglementările naţionale cu privire la 

activitatea bancară înainte de această dată. Prin urmare, de la 1 ianuarie 2013, 

instituţiile de credit vor fi obligate să îndeplinească următoarele cerinţe 

minime, în raport cu activele ponderate la risc (RWAs) [4, p.98]: 

 3,5% capital comun/RWAs; 

 4,5% capital de gradul I/RWAs; 

 8,0% capitalul total/RWAs. 

Ceea ce se urmăreşte de către Comitetul de la Basel este şi fixarea unor standar-

de de stabilire a provizioanelor pe termen lung, bazându-se pe pierderile prevăzute. 

Este necesară, de asemenea, o analiză economică cât mai amănunţită pentru ca 

cerinţele care vor fi stabilite să poată fi finalizate într-un timp cât mai scurt.  

Analiza va urmări îmbunătăţirea atât din punct de vedere cantitativ, dar şi 

calitativ a capitalului bancar, precum şi descurajarea unor activităţi care au 
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loc în mod excesiv şi care pot împiedica refacerea economiei. La nivel 

naţional, implementarea unui nivel ridicat şi a unei mai bune calităţi a 

capitalului reglementat, a elementelor din Acordul Basel II, precum şi a 

cerinţelor de îmbunătăţire a riscului de lichiditate, dar şi a activităţii de 

provizionare pe termen lung vor determina băncile să renunţe la a prelua un 

risc excesiv. Aceste măsuri vor încerca să creeze un sistem financiar mult mai 

bine pregătit pentru a face faţă unor eventuale şocuri economice care pot să 

apară. De aceea este necesară o evaluare corectă a capitalului şi încurajarea 

creşterii capitalului adiţional. Băncile sunt sfătuite să reţină o proporţie mai 

mare din profitul curent obţinut pentru a creşte capitalul. Acest capital trebuie 

să poată să susţină împrumuturile acordate. Deci, în această perioadă de criză 

un obiectiv important ar fi acela de combinare a măsurilor pentru acoperirea 

riscurilor, conform Acordului Basel II, cu măsuri de îmbunătăţire a calităţii 

capitalului şi de creştere a cerinţelor minime globale [5]. 

Pe plan naţional, pentru evitarea sau reducerea riscului lipsei de capital, 

băncile din RM sunt obligate să respecte anumite reglementări, care se 

reflectă la valoarea minimă a capitalului, la modul de vărsare, la structura 

capitalului folosit pentru raportare, la adecvarea sau suficienţa capitalului. 

Aceste reglementări au la bază norme emise de Banca Centrală şi norme 

interne ale băncii respective, iar modul de aplicare − unul din obiectivele 

supravegherii bancare. 

Începând cu 31 decembrie 2010 cuantumul capitalului social s-a stabilit în 

mărime de 100 mil. lei MDL, începând cu 31 decembrie 2011, cuantumul 

capitalului minim necesar se stabileşte în mărime de 150 mil. lei MDL, iar 

începând cu 31 decembrie 2012, cuantumul capitalului minim necesar se 

stabileşte în mărime de 200 mil. lei MDL (Figura)[6]. 

 
Modificarea cuantumului capitalului minim necesar pe parcursul anilor 2010-2012 

Sursa: elaborată de autor în baza [6] 

Băncile autohtone trebuie să deţină şi să menţină coeficientul suficienţei ca-

pitalului ponderat la risc de 16,0%. [6]. Din 30 iunie 2013, băncile trebuie să 

deţină şi să menţină coeficientul suficienţei capitalului ponderat la risc în mă-

rime de cel puţin 18,0%, iar din 30 iunie 2014 – în mărime de cel puţin 20,0%. 

Beneficiile reglementării în domeniul bancar sunt evidente. Însă Acordu-

lui Basel II i s-au adus numeroase critici. Unul dintre aspecte este legat de 

costurile necesare implementării unui sistem de management al riscului func-
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ţional în conformitate cu cerinţele acordului. La aceste costuri, s-a adăugat şi 

lipsa de informaţii şi date, despre riscul de credit, şi mai ales, despre riscul 

operaţional. Un alt neajuns − folosirea unor metode similare de către institu-

ţiile bancare poate produce efecte dezastroase în situaţii de criză, când deci-

ziile sunt omogene. În aceste condiţii , a fost necesară o regândire a întregii 

arhitecturi a reglementărilor prudenţiale, concretizată într-o formă consultati-

vă la Acordul Basel III − o revizuire şi o consolidare fundamentală a standar-

delor globale de capital. 

O altă concluzie a cercetării în domeniul managementului riscului este că 

deşi riscurile sociale şi de mediu nu au intrat în atenţia Comitetului de la 

Basel până acum, în următorii ani, vor exista reglementări care vor acoperi şi 

aceste probleme legate de managementul bancar durabil, măsurarea riscurilor 

sociale şi de mediu. 

Evoluţiile pozitive ale sistemului bancar autohton din ultimii ani, precum 

şi implementarea unui mecanism eficient de reglementare şi supraveghere 

bancară, au ajutat sistemul să absoarbă o parte din efectele negative ale 

actualei crize. Premisele favorabile ale acestei situaţii au fost completate de 

efectul de amortizare a rezervei minime obligatorii şi de expunerea redusă la 

produsele financiare toxice. 

Considerăm că provocările, cu care se va confrunta sistemul bancar 

moldovenesc în viitorul apropiat, se referă la deblocarea activităţii de 

creditare şi obţinerea unor rezultate pozitive la testele de stres la care vor fi 

supuse băncile din Republica Moldova. 
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